

从“环境塑形”到“文化铸魂”

——日喀则边境管理支队帕里边境派出所开展主题实践活动记

文/图 本报通讯员 次旺曲珍 永吉 本报记者 赵文慧



春日的边关暖阳和煦，日喀则边境管理支队帕里边境派出所院内生机盎然。为深入推进警营文化建设，近期，帕里边境派出所开展“绿色警营文化育警”主题实践活动，以生态建设与文化浸润协同发力，滋养戍边民警的家国情怀。

在植树现场，民警们挥动铁锹的身影与巍峨的卓木拉日雪山相互映衬。挖坑、培土、扶苗、浇灌，每个环节都饱含着民警的专注与默契。一株株树苗扎根边关，凝结着深厚的

战友情谊。民警尼玛卓嘎在为树苗系认养牌时感慨：“这些松柏就像我们戍边民警，越是环境艰苦，越要挺拔生长。”如今，由民警自主设计打造的“忠诚林”“戍边林”“初心园”等主题绿化区已具规模，形成“春赏花、夏乘凉、秋品果、冬观绿”的四季生态景观。

警营后院的生态循环区同样焕然一新。民警利用废旧材料改造的“暖巢警舍”，产出的有机肥料为温室大棚提供养分。大棚里，来自五湖四海的民警栽下家乡特色作

物，辣椒、番茄与杜鹃花相映成趣。这里不仅保障了绿色食材供应，更成为传承农耕文化的实践课堂。民警杨旭笑着说：“现在吃的都是‘战友牌’蔬菜，味道格外香呀！”

劳动之余，文化润警活动也开展得有声有色。民警白玛仓觉小心翼翼地将辖区老党员、老护边员送来的老照片郑重放入展柜。这些泛黄的照片中，有老派出所的斑驳旧貌，有历代官兵走访群众的温馨画面，生动展现着深厚的警民鱼水情。同时，民警们仔细打扫荣誉室，让

珍贵的史料和历史印记更加清晰。

图书角新增的边境文化专著成为热点。在读书会上，大家围绕《雪线上的边关》《面冰十年》等书籍热烈讨论，思想的火花进一步激发了戍边豪情，坚定了扎根奉献的初心使命。

从“环境塑形”到“文化铸魂”，帕里边境派出所持之以恒的行动，书写着新时代警营文化建设的精彩答卷。当春风拂过新绿，戍边民警用汗水浇灌的，不仅是眼前的葱郁，更是那份深深扎根边关的赤子之心。

过尽重关更上山，上山又过一重关 ——记“军士创新工作室”的那些事

本报通讯员 万惠睿 沈勋付 本报记者 彭琦

深夜，西藏军区某部信息系统运维室内依旧灯火通明，三级军士长王强还在刻苦研读通信知识。

提到王强，官兵们都赞许有加，21年军旅生涯，曾两次出国参加联训，数十次参加重大保障任务，让他珍视的是，他和兄弟一直想建立的“军士创新工作室”近日成功创建。“每一次技能进阶的背后，都是无数个枯燥的夜晚。”回首创新攻坚路，王强感慨道。

一次高海拔演训中，突然一声惊雷，大雨倾盆而来，导致某型通信设备出现干扰系统故障，演训时限步步逼近。紧急时刻，王强站了出来，结合设备运行情况，缜密判定，他很快找出藏在深处的微小故障，恢复了设备工作状态。针对野外环境下通信设备易受雷击

灾害，他借鉴地方防雷先进经验做法，研制出一款实用的电源检测工具，有效规避了雷击对野外环境下通信设备的影响。

一次通联任务中，他负责视频通信工作。过多的通信终端，给工作带来不小的壓力。正当他紧盯屏幕观察通信情况时，紧急情况发生了一多点位同时接入网络系统导致通联出现了卡顿！王强迅速反应，转改部分线路至其他网络系统，最终化险为夷。

正是这些经历，让王强对发明创造产生了浓厚兴趣。

奋斗在创新攻坚路上，他始终坚持从问题中捕捉创新点、从矛盾中寻求突破。

之前，单位列装某型操作系统，部分官兵

对该型系统运维问题一时无从下手，不少官兵觉得这是“很难解决的问题”。“让我来！”王强加班加点学习运维知识，多次对操作系统进行模拟测试和优化，探索出一套简便实用的操作方法。他采用兵言兵语同官兵交流基础知识实操方法、分享系统维护经验、撰写命令教程，帮助大家理解系统维护和管理技能。遇到运维问题时，大家能按照他分享的方法锁定问题，并解决故障。

“匠心映照初心，兵魂铸就丰碑”。近年来，王强负责参与申报的“小发明、小革新”项目10余项，取得一项实用新型发明专利，数十项创新成果直接应用于高原训练保障一线。“信息保障绝不是一个人单打独斗就能完成的。”为了提升信息通信保障能力，他

带领“军士创新工作室”官兵日复一日专注历练，先后撰写、发表专业理论文章6篇，制作教学组训练类课程10余节，毫无保留地帮助大家开阔眼界、拓宽思路，提升官兵信息安全防护能力。

“过尽重关更上山，上山又过一重关”。随着科技的进步，信息网络得到蓬勃发展，对网络安全提出了更高要求，唯有不断学习才能更好地服务信息通联、保障网络安全。

官兵磨砺在部队、成长在一线。据介绍，目前，“军士创新工作室”在探索部队野外涉密电脑防盗问题上形成的技术方案，一款实用工具报警器正在攻关创作，该型报警器创作完成后，将大大方便官兵野外环境办公，为部队野外环境中使用电脑建立安全屏障。



图为地震救援实战演练现场。本报通讯员 罗士鑫 摄

西藏森林消防总队特勤大队 开展地震救援实战演练

本报拉萨讯（通讯员 罗士鑫 记者 次吉）近日，西藏森林消防总队特勤大队以“提升应急能力，护航群众安全”为主题，在拉萨市达孜区组织开展了一场贴近实战的地震救援拉动演练。此次演练模拟达孜区发生5.8级地震，重点检验队伍快速响应、协同作战和综合救援能力，为应对高原地区突发性地质灾害积累实战经验。

随着急促的警报声响起，特勤大队立即启动地震灾害应急救援预案。120名指战员携4只搜救犬在15分钟内完成人员集结、车辆编组和装备清点，携带侦查无人机、雷达生命探测仪、液压破拆工具组、蛇眼探测仪等专业救援装备200余件（套），以摩托化机动方式赶赴“灾区”实施救援。

此次演练全程贯穿“真、难、严”的要求，着眼驻地灾情实际，模拟可能面临的灾害场景，依托野外废弃建筑场地，设置不同救援场景，不同任务类型，重点开展指挥管控、犬

搜索定位、支撑固定、破拆营救及卫生救护等内容同时进行，把演练场作为检验队伍遂行救援能力的“实战场”，把演练科目作为检验训练成效的“磨刀石”，达到“以战领训、以训促战”的目的。

特勤大队大队长杨洋表示，高原地震救援具有黄金时间短、环境干扰多等特点，因此要复盘真实案例，充分发挥技术装备与搜救犬的协同优势，针对性强化狭小空间破拆、高原伤员急救等训练科目，确保关键时刻冲得上、拉得出、打得赢。

“大队将立足‘全灾种、大应急’职能使命和高原消防救援机动队伍建设定位，练就科学高效、专业精准的过硬本领，持续大抓实战化练兵，确保遇有任务能够快速反应、高效处置，在实战实训中不断锤炼队伍过硬的综合救援能力。全力守护雪域高原人民群众生命财产安全。”杨洋说。